

## **Отзыв на диссертацию**

**Протоиерея Сергея Николаевича Пташинского «Борьба верующих за храмы в 1950–1982 гг. (по материалам фонда Совета по делам религий при Совете министров СССР)», представленную на соискание учёной степени кандидата богословия.**

Диссертационное исследование Протоиерея Сергея Николаевича Пташинского «Борьба верующих за храмы в 1950–1982 гг. (по материалам фонда Совета по делам религий при Совете министров СССР)» посвящено непростой истории государственно – церковных отношений в России в широком смысле, а в более узком истории периодической антирелигиозной государственной политики в отношении Русской православной церкви в советское время.

Данная работа содержит очень интересный материал, актуальный как для церковной исторической науки, так и для исследований истории религии в России в целом. Автор использует огромное количество архивных данных, в том числе и не опубликованных, что позволило сделать его исследование более содержательным и, несомненно, внесло вклад в формирование новизны диссертации. Однако, в своей работе протоиерей С. Пташинский не ограничивается только перечислением архивных документов и описанием исторических событий, но изучает и анализирует их причины и последствия.

В фокусе внимания исследователя находится антирелигиозная деятельность советских органов власти на местах, заключающаяся в повсеместном закрытии храмов и борьба верующих за отмену этих действий. Соискатель последовательно разбирает это противостояние на страницах своего диссертационного исследования.

Основной текст диссертации состоит из трех глав, разделенных на параграфы.

Первая глава «Регрессия государственно-церковных отношений в 1950-1957 гг.» состоит из двух параграфов.

Вторая глава носит название «Хрущевская антирелигиозная кампания 1958-1964 гг.» и разделена на четыре параграфа.

Третья глава «Борьба Русской Православной Церкви за свои права в период 1964-1982 гг.» состоит из пяти параграфов.

К работе добавлено 23 приложения, которые представляют собой первую публикацию части уникальных архивных документов, многие из которых задействованы в исследовании впервые.

К достоинствам диссертационного исследования можно отнести также и технические моменты. Во первых, работа достаточно структурирована, на протяжение всего текста, несмотря на его немалый объём, не теряется смысловая нить, что несомненно является достоинством в плане восприятия информации; а во -вторых, сам текст написан достаточно ясным и доступным научно популярном языком.

В данной работе встречаются и некоторые недочёты, но они касаются в основном, грамматического и пунктуационного оформления текста. Их перечисление не займёт много места и легко исправимо:

C.73

*«К 1957 г. сократилось и число вновь зарегистрированных церквей»*

C.81

*«прямые запреты на внешнюю демонстрацию религии»*

C.91

*«кричали, что не допустят закрытия храма»*

C. 197

*«Повторные ходатайства от одних и тех же лиц Совет рассматриваться»*

*« Уполномоченные Совета должны разъяснять духовенству,»*

*С. 202 «ряд важных решений по вопросам касающимся религии и церкви» ( нет запятой)*

Диссертационное исследование, безусловно, представляет собой самостоятельную научно – квалифицированную работу, обладающую новизной и имеющую теоретическую и практическую значимость. Она соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, в пп. 21 – 27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви».

Таким образом, соискатель, протоиерей Сергей Пташинский заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата богословия.

Иерей Дмитрий Владимирович Дмитриев

Кандидат философских наук,

Преподаватель кафедры Богословия СПБДА



05.сентября 2025.

Контактные данные:

Тел: +7(904)6102814., e-mail: nos- [nos-tradamusspb@mail.ru](mailto:nos-tradamusspb@mail.ru)

Специальность, по которой рецензентом защищена кандидатская диссертация: 09.00.14. – Философия религии и религиоведение.

Адрес места работы:

191167, Россия, Санкт-Петербург, набережная Обводного Канала, 17

+7 (812) 717-33-51, [kancilaria@yandex.ru](mailto:kancilaria@yandex.ru)

Подпись иерея Дмитрия Дмитриева заверяю

зав. канцелярии  
О. Погодина

«05» сентябрь 2025 г.

